

参保人由于第三人侵权行为造成伤病,医疗费用依法应当由第三人负担的部分,第三人不支付或者无法确定第三人的——

最高法:由医保基金先行支付

新华社北京1月6日电(记者刘硕)最高人民法院1月6日公开发布《最高人民法院关于基本医疗保险基金先行支付申请条件法律适用问题的批复》,自2026年2月1日起施行。

批复明确,根据《中华人民共和国社会保险法》第三十条和《社会保险基金先行支付暂行办法》第二条、第三条的规定,参加

基本医疗保险的个人(以下简称参保人)由于第三人的侵权行为造成伤病,医疗费用依法应当由第三人负担的部分,第三人不支付或者无法确定第三人的,由基本医疗保险基金先行支付。参保人向参保地社会保险经办机构书面申请先行支付时,应告知造成其伤病的原因和第三人不支付医疗费用或者

无法确定第三人的情况。社会保险经办机构依法审核后应当按照统筹地区基本医疗保险基金支付的规定先行支付相应部分的医疗费用。

批复还明确,参保人依法享有的申请基本医疗保险基金先行支付权利,不受在医疗费用结算时是否已自行支付医疗费用的影响;社会保险经办机构

仅以在医疗费用结算时参保人已经自行支付医疗费用为由,不予先行支付,参保人起诉请求责令社会保险经办机构予以先行支付的,人民法院依法予以支持。社会保险经办机构对依法先行支付的医疗费用,可依据《社会保险基金先行支付暂行办法》第十二条的规定进行追偿。

中方强烈谴责美方对委的单边、非法、霸凌行径

新华社联合国1月5日电 中国常驻联合国代表团临时代表孙磊5日在安理会委内瑞拉局势紧急公开会上发言时表示,中方对美方的单边、非法、霸凌行径深表震惊,予以强烈谴责。

孙磊表示,一段时间以来,国际社会多次对美方针对委内瑞拉的制裁封锁和武力威胁表示强烈担忧。安理会召开两次紧急会议,联合国秘书长古特雷斯、广大安理会成员、地区国家和域外国家一致呼吁遵守联合国宪章和国际法,保持冷静克制,和平解决争端,推动局势降级,维护地区稳定。然而,美国作为安理会常任理事国,无视国际社会严重关切,肆意践

踏委内瑞拉主权安全和合法权益,严重违反主权平等原则,严重违反不干涉内政原则,严重违反和平解决国际争端原则,严重违反在国际关系中不得使用武力原则。美方将自身强权凌驾于多边主义之上,将军事行动凌驾于外交努力之上,严重威胁拉美和加勒比地区乃至国际和平与安全。中方对此坚决反对,国际社会也普遍表示严重关切,予以强烈谴责。

孙磊强调,中方敦促美方正视国际社会压倒性呼声,遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则,停止侵犯别国主权安全,停止颠覆委内瑞拉政权,回归通过对话谈判政治解决问题的轨道。中方呼吁美方

确保委总统马杜罗及其夫人的人身安全,将他们立即释放。中方支持安理会履行维护国际和平与安全的首要责任,支持联合国秘书长、地区国家和组织一切有助于推动对话和局势降级的努力。

孙磊指出,历史教训殷鉴不远,军事手段不是解决问题的出路,滥用武力只会导致更大的危机。美国曾绕过安理会对伊拉克发动军事行动,悍然袭击伊朗核设施,对拉美和加勒比地区多国实施经济制裁、军事打击甚至武装占领,造成持续冲突动荡和巨大民生苦难。

孙磊表示,委内瑞拉是独立主权国家,完全有权捍卫自

身主权和民族尊严。拉美和加勒比地区国家是维护世界和平稳定、促进全球发展繁荣的重要力量,完全有权自主选择发展道路和合作伙伴。没有哪个国家可以充当国际警察,没有哪个国家可以自诩为国际法官。中方坚定支持委内瑞拉政府和人民维护主权安全和正当权益,坚定支持地区国家维护拉美和加勒比地区和平地位,要求美方改弦更张,停止霸凌胁迫行径,同地区国家在相互尊重、平等相待、互不干涉内政的基础上发展关系、开展合作。中方愿同地区国家和国际社会一道,加强团结合作,坚持公平正义,共同维护拉美和加勒比地区的和平与稳定。

马杜罗在美首次出庭:我无罪

新华社纽约1月5日电(记者施春 刘亚南)遭美国强行控制的委内瑞拉总统马杜罗夫妇5日中午在美国纽约南区联邦地区法院首次出庭,拒绝美方所谓“犯罪”指控。

马杜罗在法庭上表示,自己是“被绑架的”,“我无罪”,拒绝美方对其一切指控。马杜罗强调,他仍然是委内瑞拉总统。

马杜罗的妻子西利娅·弗洛雷斯对美方指控同样表示无罪。

她的代理律师告诉法庭,弗洛雷斯在美军突袭时受了伤。

法官要求马杜罗3月17日再次出庭参加听证。

法院外,抗议者聚集,要求释放马杜罗,抗议美国军事干

涉委内瑞拉。

美国3日凌晨对委内瑞拉发动大规模军事打击,强行控制马杜罗夫妇并将他们带到美国。目前,马杜罗被关押在纽约布鲁克林区一所拘留中心。

省住房资金管理中心调整公积金提取申请时限 自然年度内每年可提1次

本报讯(记者王嘉 通讯员邢蕊西)为充分发挥住房公积金制度的民生保障作用,进一步提升缴存人提取使用住房公积金的便利性与获得感,陕西省住房资金管理中心日前印发通知,对住房公积金提取业务申请时限作出重要调整。新政策自2026年1月1日起正式实施,将有效简化提取流程,更好适配缴存人住房消费及生活保障需求。

此次调整的核心内容之一是取消“同一原因两次提取申请时间须间隔12个月以上”的规定,针对不同提取场景明确了

“自然年度内每年可申请提取1次”的新规则。具体来看,在住房消费类提取方面,缴存人因购买、建造、翻建、大修自住住房,或参与城镇老旧小区改造加装电梯等事项申请提取时,无需再受两次提取间隔12个月的限制,可在每个自然年度内申请提取1次,更灵活地缓解住房消费资金压力。

在还贷提取领域,对于偿省住房资金管理中心公积金组合贷款中商业贷款部分、外中心公积金贷款(含组合贷款)或商业银行贷款本息申请提取住房

公积金的(提取金额均不包含提前还款部分)的缴存人,原政策要求“正常还款满12个月后,每年可申请提取1次,两次还贷提取申请须间隔12个月以上”,此次调整后,在“正常还款满12个月后,自然年度内每年可申请提取1次”。这一优化将进一步简化还贷提取流程,减轻缴存人月供资金周转压力。

针对享受城镇最低生活保障的缴存人群申请提取住房公积金的,调整后政策明确,“自取得享受最低生活保障待遇证明或领取最低生活保障金证明之日起,自然年度内每年可申请提取1次”。

此外,通知还明确了提前偿还购房贷款的提取申请时限。缴存人本人及其配偶提前偿还购房贷款本息的,自发生提前还款之日起12个月内可申请提取1次。缴存人本人及其配偶提取额合计不得超过提前还款总额。为有提前还贷需求的缴存人提供了清晰的提取指引。

国家卫生健康委公布
2026年十项为民服务实事

新华社北京1月6日电(记者李恒)国家卫生健康委2026年将持续实施一批新的为民服务实事,同时继续优化提升2025年为民服务实事规范化水平。

1月5日至6日,2026年全国卫生健康工作会议在北京召开。这是记者从会上了解到的信息。

据介绍,2026年国家卫生健康委将在基层医疗卫生机构儿科服务、县级心理门诊服务、三级公立综合医院健康体重管理门诊服务、增加市域内检查检验互认项目、县域和基层血液透析服务、早孕关爱门诊服务、普惠托位供给、疫苗接种服务、“西学中”骨干人才培训、健康知识科普宣传等方面实施10项为民服务实事。

省慈善协会 谋划2026年工作

本报讯(记者王伟伟)1月6日,省慈善协会召开党委会暨会长办公会,省慈善协会党委书记、会长吴前进主持会议。此次会议聚焦2026年工作规划、重要会议筹备及协会30周年系列活动推进等关键事项。

省慈善协会副会长陈华洲详细介绍了省慈善协会六届四次常务理事会、理事会的筹备方案。副会长赵浩义汇报了协会30周年系列活动的筹备进展。与会人员围绕2026年工作思路展开热烈讨论、集思广益。

此次会议决定省慈善协会六届四次常务理事会、理事会将于2026年1月下旬召开。今年是省慈善协会成立30周年,办好30周年系列纪念活动,有助于总结经验、凝聚共识,推动全省慈善事业迈向新高度。

吴前进对新年工作提出明确要求,强调新年要有新气象、新作为,须扎实做好当前各项工作。一是持续深入推进寒冬送温暖活动,及时将慈善款物送到困难群众手中。春节前,各副会长分头深入基层开展慰问,让困难群众温暖过节。二是紧抓募集工作,精心策划爱心企业座谈会,主动走访对接企业,加强爱心企业宣传,营造崇善向善的良好氛围;同时认真做好网络筹款及年度项目、款物兑现工作,确保及时精准到位,推动网筹工作再上新台阶。三是积极推动具备条件的县区召开慈善大会,进一步扩大慈善影响力。四是分管副会长牵头,以部门为单位结合年度考核,认真总结去年工作。紧扣“规范发展、守正创新、提质增效”的工作导向,集思广益谋划好今年工作。